

春天的语言

□单金龙

春天是美丽的，抒情的，春天的语言，丰富多彩，一年之计在于春，朝气蓬勃的春天，作为新年开局，它接过时光，赋予接力棒，欢欣鼓舞，向人们讲述着，传递着这样一个喜讯，新年新气象，万物皆昌盛。这是一个欣欣向荣，充满着希望、充满着梦想、奋斗的时代。

春天的语言，蕴含着饱满的激情，春暖花开，百花争艳。鼓足干劲，力争上游。各行各业，各条战线上，热情耕耘的劳动者，都是大地上的创业者，豪情满怀，只争朝夕，奋发图强，用热情的双手，在发展中抒写新的篇章。

劳动是光荣的，时光掠过几千年，农耕文明薪火相传，希望的田野上麦浪滚滚，油菜花开得色彩斑斓，劳动者在热爱的土地上，流着激情的汗水，金秋十月，稻花飘香，金灿灿的稻穗颗粒饱满，肩头沉甸甸的扁担，蕴含着丰收的喜悦之情。欢乐的歌声多么嘹亮，在神州大地上荡漾，聆听《诗经》的吟唱，唐诗的魅力，如诗如画的果园里，绿叶芬芳，万紫千红。一道道炊烟在金谷般暖阳里升

腾，灿烂的梦想，在希望中孕育，在与时俱进中绽放。在这豪迈的歌声中，重温人生的理念，劳动的意义。

春天的语言，充满着自信，中华民族上下五千年，源远流长，历久弥新。喜看今朝，神舟飞天，嫦娥奔月，航天强国。北斗卫星，全球导航。华为5G，逐鹿世界。广阔视野里，一座座繁荣的城市、崭新的集镇、新农村建设中的美丽乡村，日新月异，高铁、地铁、高速公路、国道发达的交通枢纽，宛如大地上一幅巨龙图腾的画卷，风驰电掣，穿越东西南北、大江大河，翻山越岭、跨越湛蓝的大海。

春天的语言，蕴含着无穷的力量，时代奏响了创新发展的旋律，勤劳智慧的中华儿女，为了追求幸福之梦，生活美好之梦，意气风发，在创造中发展，在发展中超越，磅礴出无穷的力量。科学技术不断创新，国家整体实力不断提升，基础设施现代化，生态环境越来越优美，新兴产业越来越进步。

春天的语言，是感召，是号角；为实现中华民族伟大复兴的中国梦，时代之梦，强国之

梦，强军之梦。回顾历史，一个国家，不能落后，落后就要被挨打。故不能不富，不能不强；富则昌盛，强则战无不胜。国家强大了，人民才能安居乐业，市场繁荣，产业兴旺，城乡携手并进，共同富裕。科技强国，加强教育，培养人才，加快创新步伐，不断地超越，站在发展前沿，凝聚力量，共同奋进。

春天的语言，铿锵有力。创新发展，时代的强音，坚伟岸长城，强国防盾牌，神舟飞天，蛟龙出海，南极考察队，又踏上破冰之旅。大型飞机在蓝天翱翔，一架架先进战机鹰击长空，波涛滚滚的南海，航空母舰迎风破浪，一艘艘威风凛凛的战舰，在浩瀚的海疆亮剑，这是继往开来的时候，为梦想而奋斗的时代！

时代吹响了前进的号角，新的征途上展开腾飞的翅膀，以爱国主义的情怀，赋予每个炎黄子孙，肩上的担当与使命，在新时代的征途上，众志成城，把青山绿水、锦绣河山建设得更加美丽，用追赶超越的目光，构筑大发展的蓝图，磅礴出中国的力量。

听雨先静坐

□詹超音

雨是水的轮回，看似天上来，其实属河海。人是泥的轮回，看似碾着地，早晚要归土。

我自己就是一滴雨、一粒尘，轮回每一天，轮回四季，最后或是地里的土，或是河底的泥。

乡村迎春

(五句子·五首)

□王海

玉兔报春
除夕人人笑颜开，
年夜饭上抒情怀。
正当万家团圆时，
玉兔一跃报春来，
爆竹声中歌似海。

虎年答卷
壬寅虎年交答卷，
填满几多成绩单。
龙腾虎跃全民乐，
百战百胜写新篇，
由党领导无惧难。

乡村年俗
新年大门玉兔开，
喜气洋洋院内外。
乡村年俗千载传，
到处可见欢乐在，
开春光景飞七彩。

水墨贺春
剪窗花，贴门联，
新添年画挂客间。
家家团圆喜上喜，
再挥彩笔抒意愿，
水墨贺春香悠远。

文明之花
新年里，新意浓，
农村着力改旧容。
婚丧不见摆阔气，
彩礼再无攀比风，
文明之花开心中。

在江南，雨是习以为常的，一年到头，随时随地。大西北的雨可稀贵了，一年的雨量不抵江南一个月降水，所以干，所以荒。现在看似在变，前年在嘉峪关被淋了个透湿。雨下了一天，暴雨，水淹了所有的路。因为没下水道，从来没有。

天地在轮回，湿过变干的地方又在变湿。人类因气候变暖而自责，其实大可不必。人类没出现时，大地的干湿也在轮回。变暖就变暖吧。阻挡不了，忧也没用。黄土高原在变绿，黄河有望变清。

庙宇一般都建在高处，因为高处静。雨下的时候，和尚们心更静，敲敲木鱼，听听雨声，空空空，真的空。

忘记年岁笑对老去

□肖文华

时光总是无言，不经意间轻轻流走，元旦、春节一过，世间又一年，我又大一岁。不知不觉，一晃便是中年，老年，花甲飞过，古稀已不远。掐指算来，再过两个春节，我就直奔七十了。老去是自然规律无法阻挡，我想说，关键要有好心态，年龄不成问题，可以淡忘、有时甚至忽略不“记”，更无需忧心老去。

小时候，总是觉得自己长大，元旦一过，就急忙去问母亲，我大一岁了吗？而母亲总是笑嘻嘻地说，1月1号元旦是阳历，我们乡下人讲阴历，春节才是过年，大家都要大一岁了。其实，不管阳历还是阴历，最多也只差个把月日子，都是过年。是啊，想当年，我们多么急切需要大一岁呀，只管长大，迎接每一个新年，哪里去想哪一天自己老了，会担忧“老一岁”？

年老了，总是淡忘自己的年

怀念童年时的五角场

□孔毅

五角场是上海东北部的一个小市镇，顾名思义，是由五条大道连接而成的交通要道。今天这里相当繁荣。无数的公交，地铁把那些喜欢逛商店的上海人送到这里，所以白天黑夜总是挤满熙熙攘攘的人群。

可是我梦中的五角场却是另一番景象。我从小生活在五角场，我的小学中学都是在这里上的。记得早上到清真食堂为全家人打豆浆，提着一个热水瓶，走过热闹的自由市场，店门口油条大饼摊前有人排队，上班族买好了，边吃着就奔汽车站。记得和同学到路边的小河浜，看公社社员车水捕鱼，大鱼小鱼，上蹦下跳，我们也跟着欢呼雀跃。记得我们也会偷偷跑到五条马路中间的大圆圈，爬上淞沪战役留下的水泥碉堡，得意洋洋地瞭望来来往往的汽车。那时候，人行道是大大小小的花岗石铺成的，高低不平，商店多是简易平房，连最大的合作社、邮电局、银行、粮店也不例外。一些修理皮鞋、雨伞的铺子，往往在屋顶上扯出一块布来，遮风挡雨，让他们在人行道上施展手艺。我们经常光顾的一家小书摊用书架在门前围出一小块地方，放上两条长凳，一分钱、两分钱一本，成了孩子的天堂。

后来又在邮局旁边的空地上造起一座新华书店，毛泽东著作、活页文选以外也有民间故事、中外历史。虽然没有实行开架售书，可是挨近书架，抽出一本翻翻还是允许的，我就在这里翻过一千零一夜和格林童话。爸爸常给我们买三国演义连环画，凑满六十本全套，成了家里的武功秘籍，葵花宝典，可惜在文化大革命时被付之一炬。

这些商铺都非常集中，大圆圈两百米以外就是公社的农田。每天看着农民吆喝着水牛犁田，挑着木制的大粪桶给菜地施肥。

上世纪60年代，市场凋零，粮食奇缺。五角场的自由市场奇迹般地繁荣起来，沿街排开的各种摊贩，卖什么的都有。我小学的一个好朋友就常常在这里把自留地的青菜萝卜拿来卖。市场正好在我放学的路上，每天边走边看。我看摆场子卖狗皮膏药的，练功夫唱戏的，还有说书的，一块惊堂木，侠客故事说得天花乱坠，我也听得如醉如痴，有时候甚至忘了回家，直到徒弟端着篮

子来要钱，才匆匆离去。我还好几次在市场里碰到我们小学的班主任，他是一个中年的瘦高个子，知识渊博。一个同学拿父亲名字里的颤，遍问全校老师，只有他答对了，佩服得很。他住在市中心老城隍庙，每天坐公共汽车到我们小学来教书，也喜欢逛街，可能是买素菜鸡蛋吧？可是他在我的年终成绩单上说我是个聪明的孩子，就是太喜欢到市场上闲逛云云，好在父母没有太在意。

五角场的地界上世纪初还是农村模样，有个美妙的名字叫做浣纱乡，不知道和洗衣美人西施有没有关系。它的市镇化离不开北伐战争后的新上海计划。据说当时国民政府有意重建上海市政府，碍于英法美日的租界已经占据浦东主要地块，如果局促于南市一域则难以发展，决定另辟蹊径，在五角场建设新上海市政府，一·二八事变曾经一度打断，到1937年“8·13”淞沪会战时为止还是造起了市政府、图书馆、博物馆、体育场、体育馆和一些高档住宅。有名的还有后来五角场街道办事处，那是一幢由几个白色立方体构成的现代化三层小楼。和并排同是独门独院的白墙红瓦截然不同。这里原是旅法抽象派画家赵无极的父亲、银行家赵汉生的家。这批建筑以市政府为中心左右对称，中西合璧，蔚为壮观。我的母校同济中学就是原来的市立图书馆，黄瓦白墙，两扇大拱门，十分气派。和市政府的绿瓦，博物馆的红瓦相映成趣，鼎足而三。虽然年久失修，但是扶梯的栏杆，高大的屋顶，图案雕塑，依然引人注目。阅览室舒适宽敞，藏书室铁架到底。现在这里已经成为杨浦区图书馆，也算是物尽其用了。

五角场先后吸引了复旦、同济、体院、二医大等高等院校在此落户，大大提高了五角场的文化层次。饭店食堂里挤满了年轻的学生，叽叽喳喳，好生热闹，路上碰到几个骑车的专家教授也不奇怪。大家出门都骑车或坐公共汽车，书店里挤满了老老小小读者，这就是我记忆中的五角场。几十年来我又回去过几次，楼变高了，路变宽了，可是我反而不习惯了。怪谁呢？哎，人老了，就喜欢大惊小怪的，是吧？

还有一次，在机关食堂吃饭，一位搭伙就餐的小青年诚然给了我一个惊喜。他餐后出于礼貌对我说：“阿哥你慢慢吃。”我顿时惊讶地回问：“你叫我阿哥？我最起码是你爷叔了，我儿子也比你大了，应该叫我老伯伯了”。小青年这才知道看错人，叫小称呼了，很尴尬地连呼“看不出、看不出”，便走出了餐厅。但他不知道，这一句“看不出”的话，着实让我开心了好几天。回去后，我还把这个笑话讲给了老婆听，她也笑了。但我知道，以后小青年再说我年轻“看不出老”的机会肯定不多了。今年年头，大家庭姊妹几个碰头，姐夫一见我就说：“兄弟，你额角上的皱纹比阿哥还多了，老了……”我笑答：“皱纹跟年老没关系，阿哥、阿姐不老，我哪敢老？”逗得满堂大笑。

其实，人活的不是一个岁数，而是一份心态。忘记年龄吧，笑对老去，把岁月的数字变成人生的故事，活成自己心目中的样子。一岁一欢喜，岁岁皆如意。人生永远从今天开始，生命里最年轻的是，永远是今天！